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B e t æ n k n i n g  

o v e r  forslag t i l  lov  o m  æ n d r i n g  a f  lov o m  d e t  l o l l a n d s k e  d ige lag .  

(Afgivet af udvalget den 11. maj 1971). 

Udvalget har afholdt 2 møder og har stil- 
let spørgsmål til ministeren for offentlige 
arbejder, som skriftligt har besvaret disse. 
Nogle af spørgsmålene er tillige med mini- 
sterens besvarelse optrykt som bilag til be- 
tænkningen. 

Til ministerens besvarelse af spørgsmål 2 
ønsker udvalget at bemærke, at udvalget 
forudsætter, at ministeren for offentlige ar- 
bejder foranlediger, at vedtægterne for re- 
seryeJpnden bringes i overensstemmelse med 
lovændringen i 1951. 

Udvalget har særlig drøftet besvarelsen af 
spørgsmål 4. Udvalget er enigt i, at det er 
bedst,: at digeskatten i fremtiden fastsættes 
uden lovgivningsmagtens medvirken, hvor- 
efter udvalget kan tiltræde det af ministe- 
ren foreslåede ændringsforslag. / 

Udvalget indstiller enstemmigt lovforsla- 
get til vedtagelse med den foreslåede æn- 
dring. 

Æ n d r i n g s f o r s 1 a g. 

Af ministeren for offentlige arbejder, tiltrådt 
af udvalget: 

; Til teksten., ' 
Lovforslagets tekst affattes .'s'aledes: I 
홢§ 2, stk., 4, i lov nr. 88 af 22. april 1904, 

som Uændret ved lov nr. 248 af 23. juni 1920 " 홢, 
og lov nr. 65 af 24. februar 1951, affattes . 
således: . '홢 

"Stk. 4. Den digeinteressenterne til diger- 
nes vedligeholdelse påhvilende årlige dige- 
skat fastsættes af ministeren for offentlige 
arbejder på amtsrådets indstilling; efter at 
dette har forhandlet med digebestyrelsen."" 

; B e m æ r k n i n g e r ,  v, - 

Ændringsforslaget tilsigter at gøre det 
muligt administrativt at fastsætte cligeskat- ,; 
ten efter det til enhver tid værende behov 
uden den begrænsning, som hidtil har be- 
stået i, at der i loven har været fastsat et 
maksimumsbeløb, som ikke kunne overskri- 
des uden lovændring. 11 l 11 l , 

I: Gerda , Møller. Henning Andersen. , , Chr. R. Christensen. 홢 Mads Eg Damgaard. , 

Niels Jørgen Nielsen. Robert Christensen. ' Kristen Østergaard, 
,. ' . formand. 

홢 Amtoft. , 

Lindegård Rasmussen. ; Martin Pedersen, 
I næstformand. - 

' Grete Hækkerup. 
홢홢, 

Lysholt Hansen. ' 

,z 
, Holst. Peter Jørgensen. , , Risgaard Knudsen. I Peter Nielsen. I Vivike. 
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- Bilag. 홢',' 

Spørgsmål 1: . .  , , 
Digeskattén betales pr. enhed. 
Hvad dækker ordet 홢enhed"? 

Svar: ? '  
Ved § 2 i lov af 23. maj 1873 om digear- 

bejder på Lolland og Falster blev det over- 
ladt til en særlig kommission at fastsætte, 
hvilke ejendomme der skulle deltage i an- 
lægs- og vedligeholdelsesudgifterne til det 
lollandske dige, samt i hvilket forhold de 
skulle deltager i 홢 , .1 \ 

,:'EIter kommissionens afgørelse 1 üdgj orde 
de ibidhtgspligtige ejendomme; i alt 32.209 
tdr. land, der blev opdelt i 6 klasser med 
forskellige pointsatser dels; 홢 efter i godhed, 
dels navnlig efter beliggenhed. Ved inden 
for dé enkelte klasser at multiplicere areal- 
størrelsen med pointsatsen kunne samtlige 
ejendomme omsættes til i alt 108.702 enhe- 
der. '홢"/ .. 

De; nærmere enkeltheder er beskrevet i 
bilag til fodslag til lov om. det Lollandske 
digelag, Rigsdagstidende 1903-04, Tillæg A, 
s.i?:3614:; L . 

Spørgsmål 2: ' 
I vedtægterne for det lollandske digelags 

reservefond stan der i § 7: 
홢Har reservefonden nået en størrelse af 

500.000 kr.,;. af gøres det af lovgivningsmag- 
ten, hvorvidt der skal foretages forandring i 
disse b^stenimelser". 

Da dette beløb er oversteget,, ønskes op- 
lyst, om ministeren agter at foretage noget i 
den anledning. 

.. Svar: 
Reservefonden, der blev skabt ved loven 

af 1904, tilvejebragtes ved et kontant stats- 
tilskud på 200.000 kr. Hensigten med reser- 
vefonden var først og fremmest, at denne 
skulle dække ekstraordinære vedligeholdel- 

sesarbejder. Endvidere havde man véd. dens 
oprettelse en forventning om, a-u den efter- 
hånden skulle blive af en sådan størrelse, at', 
dens afkast helt eller delvis kunne dække dé 
ordinære vedligehold elses- og administrati- 
onsudgifter, således at1 digeskatteii kunne 
nedsættes, eventuelt helt bortfalde. Dette 
var, baggrunden for, at man i § 2, stk. 4, i 
1904-loven indsatte en bestemmelse om, at 
ministeren, når reservefond en havde nået én 
størrelse af 1 milL kr., var bemyndiget til på 
amtsrådets indstilling at, for etage en nedsæt- 
telse af digeskatten samt at det, når reserve- 
fonden havde "nået en størrelse, af 500.000 
kr., af lovgivningsmagteii skulle afgøres, 
hvorvidt dérskulle foretages ændringer i 
disse bestemmélsér (,(liges 'åtté : . 

: På grund af pris- og omkostningsudvik- 
lingen holdt disse forventninger ikke stik, og 
bestemmelsen i 1904-lovens §;2, .stk. , 4, bort- 
faldt véd . lovændringen i 1951. Vedtægterne 
for reservefonden bør således ændres i over- 
ensstemmelse hermed. 

Spørgsmål 3: 
I § 5 i vedtægt for det lollandske digelag 

står, at digelagets anliggender ledes af en 
bestyrelse på 5 mænd. Vil det sige, at man 
ikke kan vælge .-én kvindelig lodsejer eller ét 
kvindeligt amtsrådsmedlem til bestyrelsen? 

Svar: 
Bestemmelsen i § 5 i digelagets vedtægter, 

Hvorefter digelagets anliggender ledes af en 
bestyrelse på 5 mænd, må i oyerensstem- 
melse med almindeligt anerkendte princip- 
per, jfr. lov nr. 100 af 4. marts 1921, forstås 
derhen, at såvel kvinder som mænd vil 
kunne indvælges i bestyrelsen. 

spørgsmål 4: 
Kan digelagets forhold ikke ordnes uden 

: , lovgrundlag? 



1973 Bilag til bet. o. lovf. vedr. det lollandske digelag. 1974 

Svar: 
Forholdene omkring et anlæg af en sådan 

størrelse og karakter som det lollandske dige 
må nødvendigvis være reguleret ved lov, 
enten generelt 홢: ved digeloven 홢 eller ved 
en speciel lov. 

Det lollandske diges forhold er reguleret 
dels ved loven af 1873, dels ved loven af 
1904; Den sidstnævnte lov med senere æn- 
dringer indeholder et maksimumsbeløb for 
fastsættelsen af digeskatten. Når dette mak- 
simumsbeløb ønskes overskredet, er det 
nødvendigt at gå til lovgivningsmagten. 

Hvis det er udvalgets ønske, at den of- 
fentlige godkendelse af digeskattens fastsæt- 
telse skal kunne ske uden lovgivningsmag- 
tens medvirken, består der den mulighed, at 
der fremsættes sålydende ændringsforslag: 
홢Den digeinteressenterne til digernes ved- 

ligeholdelse påhvilende årlige digeskat fast- 
sættes af ministeren for offentlige arbejder . 
på amtsrådets indstilling, efter at dette har 
forhandlet med digeb estyrelsen". 


